

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊

2025年6月  
< 乙巳年五月廿二 >

17 星期二

30℃  
25℃

## 习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈



当地时间6月16日下午,哈萨克斯坦总统托卡耶夫同中国国家主席习近平在阿斯塔纳总统府举行会谈 新华社发



当地时间6月16日下午,哈萨克斯坦总统托卡耶夫同中国国家主席习近平在阿斯塔纳总统府举行会谈。会谈后,两国元首共同见证双方交换10余份双边合作文件。这是习近平同托卡耶夫握手 新华社发

新华社阿斯塔纳6月16日电 当地时间6月16日下午,哈萨克斯坦总统托卡耶夫同中国国家主席习近平在阿斯塔纳总统府举行会谈。

习近平指出,中哈关系历经国际风云变幻的考验,始终保持高水平运行,这得益于山山水相接的地缘优势和世代友好的历史传承,也是两国共谋发展的必然选择。近年来,在我们共同擘画下,中哈命运共同体成色更足、内涵更丰富,实打实、惠民生的成果持续涌现,有力提升了两国人民的获得感。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展中哈关系,愿同哈方一道,坚定不移巩固中哈友好,以中哈关系的稳定性正能成为地区乃至世界和平和发展作出更多贡献。

习近平强调,中哈都处在各自发展振兴的关键阶段,两国要齐心协力推进全方位合作。一要以高水平互信引领双边关系发展,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续坚定相互支持,推进发展战略对接,在乱云飞渡中做彼此坚强的后盾,在发展振兴中做彼此有益的助力。二要以高质量共建“一带一路”促进两国合作提质升级,巩固

贸易、投资、能源等传统合作优势,推进跨境铁路项目建设和口岸基础设施改造,提升互联互通水平,拓展高新技术合作,推动绿色可持续发展。三要以全方位安全合作维护两国和平安宁,扩大执法安全和防务交流,共同打击“三股势力”,深化应急管理和防灾减灾合作。四要以多元化人文交流夯实中哈友好根基,办好哈萨克斯坦“中国旅游年”,鼓励青年、媒体、智库、地方加强交流。

习近平指出,面对变乱交织的国际形势,中哈双方要坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,践行真正的多边主义,旗帜鲜明维护广大发展中国家共同利益。中方高度评价哈萨克斯坦为第二届中国—中亚峰会所做大量筹备工作,相信这次会议将书写中国同中亚合作新篇章。同时,作为上海合作组织轮值主席国,中国愿同各成员国一道,以今年天津峰会为契机,做实做强上海合作组织,展现新发展、新突破、新气象。

托卡耶夫表示,中国是哈萨克斯坦的友好邻邦、亲密朋友和可信赖伙伴。

哈中永久全面战略伙伴关系正进入新的黄金时代,助力两国经济社会可持续发展,造福双方人民,堪称国与国关系的典范。哈中有着加强合作的强烈政治意愿,在主权、安全等涉及彼此核心利益问题上始终相互支持,不受国际局势变化影响。在习近平主席英明领导下,新时代中国特色社会主义事业取得伟大成就,哈方由衷感到高兴,坚信中国将不断取得更大发展成就。哈方愿同中方深化战略互信和全方位互利合作,将两国关系提升到新水平。两国要高质量共建“一带一路”,拓展贸易、投资、工业、农业、能源、交通等领域合作,密切文化、教育、体育、旅游等领域人文交流。哈方高度评价哈萨克斯坦为第二届中国—中亚峰会所做大量筹备工作,相信这次会议将书写中国同中亚合作新篇章。同时,作为上海合作组织轮值主席国,中国愿同各成员国一道,以今年天津峰会为契机,做实做强上海合作组织,展现新发展、新突破、新气象。

会谈后,两国元首共同见证双方交换10余份双边合作文件,涵盖贸易、投资、科技、海关、旅游、媒体等领域。蔡奇、王毅等参加上述活动。

## 习近平抵达阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会



当地时间6月16日中午,国家主席习近平乘专机抵达阿斯塔纳,应哈萨克斯坦总统托卡耶夫邀请,出席第二届中国—中亚峰会。这是习近平向欢迎人群挥手致意 新华社发

新华社阿斯塔纳电 当地时间6月16日下午,国家主席习近平乘专机抵达阿斯塔纳,应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请,出席第二届中国—中亚峰会。

习近平乘坐的专机进入哈萨克斯坦领空后,哈萨克斯坦空军战机升空护航。

习近平抵达阿斯塔纳纳扎尔巴耶夫国际机场时,托卡耶夫总统率总统办

公厅主任达杰拜、副总理兼外长努尔特列乌、总统外事顾问卡济汗、阿斯塔纳市长卡瑟姆别克等高级官员热情迎接。身着盛装的哈萨克斯坦青年向习近平献花。礼兵分列蓝地毯两侧致敬。哈萨克斯坦少年儿童手持中哈两国国旗热烈欢迎习近平到访。习近平在托卡耶夫陪同下观看仪仗队分列式,直升机悬挂中哈国旗从机场上空飞过。在机场贵宾楼内,两国元首还

共同欣赏哈萨克斯坦少年儿童的文艺表演。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。中国驻哈萨克斯坦大使韩春霖也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中,中资企业和留学生代表聚集在道路两旁,手持“热烈欢迎习近平主席!”“中哈友谊万岁!”等红色横幅,热烈欢迎习近平到访。

## 《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)在中亚五国主流媒体播出

新华社阿斯塔纳电 6月16日,《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)在中亚五国主流媒体落地播出。哈萨克斯坦总统托卡耶夫致贺信,对节目播出表示热烈祝贺。

中央广播电视台总台精品节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》

(国际版)精心选取习近平主席重要讲话、文章、谈话中所引用的中国诗文典故,聚焦开放合作、科技发展、生态环境保护、改革创新等主题,以国际化视角和生动故事,向中亚受众阐释习近平主席治国理政思想的深厚历史文化根基,展示中国式现代化的万千气象。

节目即日起在哈萨克斯坦丝路电视台、吉尔吉斯斯坦国家电视广播公司、塔吉克斯坦“扎洪纳莫”国家电视台、土库曼斯坦新闻网、乌兹别克斯坦青年电视台等中亚五国主流媒体落地播出。

## 凌晨巡村惊觉滑坡苗头 敲锣吹哨叫醒全村转移

一条“泥龙”从山坡直泻而下,冲向一片民居,在满山绿色中拉出黄色的口子。这是台风“蝴蝶”影响下,广东茂名信宜市6月15日凌晨的惊险一幕,好在无人伤亡。“蝴蝶”给信宜市信宜镇大部分地区带来较强降水,15日凌晨,中和村村干部刘名芳在巡查过程中发现大量黄泥水,随后及时上报。在山体滑坡冲毁房屋前一小时,她与其他党员干部成功连夜转移25户57名村民。

### 两个小时完成安全转移

16日,村民们正在隔壁村村委会的安置点,物资均有保障。“我们会在雨前、雨中、雨后对可能发生危险的地区进行排查。”信宜市应急管理局党委书记赖杰表示,“正是因为刘名芳在雨中时期进行了现场排查工作,才发现险情。”

刘名芳回想事情经过,15日0时42分,在巡查到她所负责的联二自然村区域时,发现该村的道路和水沟出现大量黄泥水。她想起在之前的学习培训中了解到的地质灾害相关知识,敏锐地察觉到这种现象可能是山体滑坡的前兆,于是马上向村支书汇报。

0时58分,中和村全体驻村干部和村干部迅速集合到联二自然村,利用手摇报警器、大喇叭、敲铜锣、吹哨子、敲门等方式迅速通知群众马上动身,转移到中和村委会安置点。

警报声、锣声、镇村干部的叫喊声刹那间穿透了暴雨,撕破了夜幕,点亮了附近的盏盏灯火。

大部分群众在镇村干部有序的

山体滑坡前一小时,茂名信宜镇村干部组织25户57人安全转移

羊城晚报记者 詹翔瑞 全良波 通讯员 高干

信宜市政府、信宜市自然资源局。面对严峻形势,市、县政府迅速组织力量,结合地质灾害重点防御区“一镇一图”“一村一图一表”,全面开展地质灾害隐患巡查排查工作。

正是在排查中,刘名芳发现了滑坡的苗头,“当地地形较窄,民居的前面是一条河,背后又是山。”刘名芳说,基于这样的情况,她作出了可能会有滑坡或洪水发生的判断,并上报了相关情况,村里也立即落实应急预案。

赖杰表示,在汛期之前,当地应急管理局、自然资源局、气象局等部门会对村干部们进行业务培训,“他们既是村干部,也是巡查员。我们要求他们在保障自身安全的情况下进行安全巡查”。

赖杰介绍:“目前确定有两家是‘全倒户’,其他的房屋受损情况正在进一步核实中,后续会给予居民相应的资金进行修复。”此外,当地自然资源局还会对滑坡山体进行评估,“如果列入地质灾害点,相关部门会对山体进行整治修复”。

村民叶女士告诉记者,她和老公、婆婆、外孙一家四口是在15日凌晨2时许被转移出来的,“当时我听到村干部在外面敲锣,还来我家敲门”。目前,叶女士一家在信宜市秋林凤根小学安置点,“这里有吃有喝,一切都很好”。

刘春华告诉记者,村民们惦记着自家的鸡、鸭等,“村委会会帮他们好好养着”。刘春华还说,安置点安排了社工,“帮助村民们疏解灾后的焦虑”。

目前,台风“蝴蝶”已经渐远,信宜当地的应急处置工作仍在继续。

## 羊晚微评

## 一起“教科书式”避险避灾案例

从6月15日0时巡查员发现山体异常险情,到凌晨4时发生山体滑坡,短短两小时内,茂名信宜市中和村委会2村完成了25户57名群众的转移,成功避险一起山体滑坡。可以说,这是一起“教科书式”避险避灾的案例。

这场与时间赛跑的胜利绝非偶然,它展现的是省、市、县、镇、村各级防灾减灾体系协同发力的成果。首先是强化监测预警。本次台风引发强降雨期间,省、市自然资源主管部门采取封闭措施,设置警戒线和警

门联合气象部门均对茂名信宜重点镇发布了二级地质灾害预警,通过精准预警为防御工作提供科学指引。其次是全面巡查排查。面对严峻形势,市、县政府迅速组织力量,结合地质灾害重点防御区“一镇一图”“一村一图一表”,全面开展地质灾害隐患风险隐患排查工作,为群众转移赢得先机。最为关键的是迅速启动应急机制。当地政府接到险情报告后,果断组织群众进行转移,并对滑坡影响区域采取封闭措施,设置警戒线和警

示牌,落实专人值守。这一过程环环相扣,确保防灾减灾落实到“最后一公里”。

防灾减灾没有神话,有的只是把预案做在前头、把工作落在实处。每一次“小题大做”的预警响应,每一次严谨细致的巡查排查,每一次“宁可空转不可漏转”的决策命令,都是防灾体系高效运转的鲜活注脚。这种“宁可十防九空,不可失防万一”的担当,正是守护群众生命安全的坚实堡垒。

羊城晚报记者 李妹妍

